



AK-47：世界上最致命的单兵武器

AK-47 已经不仅仅是一种轻武器，更成为一个符号，其影响力是如此之大，以至于还出现在多个国家的国旗、国徽和钞票上。

□记者 | 刘朝晖

当人们说起二战后的世界有什么产品品牌可以扫遍全球，一般都会想到美国的可口可乐和麦当劳、日本的索尼和尼康，德国的大众和奔驰汽车，而代表苏联和俄罗斯的，却是一支步枪，这就是大名鼎鼎的卡拉什尼科夫 AK-47。

1947 年 7 月 7 日，AK-47 步枪在俄罗斯乌拉尔山中的小城伊热夫斯克的兵工厂正式定型，拿到了被批准量产的“出生证”。谁也想不到，这一支由一名普通士兵设计的自动突击步枪，在之后的七十余年时间里，会“享誉全球”，经久不衰，成为全球生产量最大的一款枪支，并幻化成了俄罗斯的文化符号与图腾。

“世界枪王”的成名之作

苏联枪械设计师米哈伊尔·季莫费耶维奇·卡拉什尼科夫，被誉为“世界枪王”，而在二战末期他研发自动步枪的时候，还是一名默默无闻的小卒。俄罗斯去年出品的一部影片《卡拉什尼科夫》，讲述的正是他发明 AK-47 的故事。

1919 年 11 月 10 日，卡拉什尼科夫出生于哈萨克斯坦阿拉木图的一个农民家庭，在小时候就特别爱搞小发明。1936 年，卡拉什尼科夫找到一份从事铁路机车修理的工作，那时 17 岁的卡拉什尼科夫最大的兴趣就是研究军用装备，对枪械等有着执着的偏爱。卫国战争爆发后，卡拉什尼科夫担任 T-34 坦克车长，在一次战斗中不幸负伤。在养伤期间，卡拉什尼科夫觉得，面对纳粹德国已经投入战场的新式自动步枪，苏联红军战士也应该有一把可以与之抗衡的武器，这成为他发明 AK-47 的动力源泉。

卡拉什尼科夫之前没有系统地学习枪械知识，他借来了所有有关自动武器的书，开始孜孜不倦地汲取营养。很快，卡拉什尼科夫就设计出了几款步枪，虽然模样还比较粗陋，但已足以引起苏联武器研发部门的重视。

经过刻苦研究，1946 年卡拉什尼科夫在其原设计的半自动



在 AK-47 步枪诞生 70 周年之际，俄罗斯在莫斯科市中心为卡拉什尼科夫树立起一座雕像。

卡宾枪上进行修改，设计出了一款称之为 AK-46 的新式自动步枪，并送去参加国家靶场举行的选型竞赛。比赛中，这款枪的精准度、稳定性远超其他枪械，其出色表现让在场的众多评委刮目相看。这支枪最终赢得了竞赛的胜利，只有上士军衔的卡拉什尼科夫一举成名，还赢得了斯大林颁发的 15 万卢布奖金。

1947 年 7 月，评审委员会评委一致认为：“推荐卡拉什尼科夫设计的 7.62 毫米突击步枪列入正式装备。”并决定生产第一批 AK-46 步枪，同时进行部队试用。结果部队对这种简单易用、火力强大的 AK-46 自动步枪赞不绝口。

在经过几次修改后，苏联国防部决定采用 AK-46 为陆军制式步枪，并将该步枪正式定名为 AK-47。A 是俄语里“自动步枪”的首字母，K 代表了卡拉什尼科夫的首字母，47 代表着定型年份。从 1949 年开始，AK-47 正式大规模装备苏军，AK-47 也开始了它的传奇。

越南战场大显身手

AK-47 开始量产后，作为苏联国家机密曾被重点保护了一